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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados! Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado 
Herculano Borges, que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Vossa Excelência já cumprimentou todos os colegas. Então, em nome 
de Vossa Excelência, quero saudar a todos, desejando-lhes uma boa quinta-feira e um 
excelente trabalho. Leitura da ata. "Ata da Vigésima Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e 
trinta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e 
Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a 
Ata Vinte e Três da Décima Nona Sessão Ordinária. Em seguida, o Presidente solicitou que o 
Senhor Walter Carneiro Junior, Diretor-Presidente da Sanesul, entrasse no Plenário para 
receber uma homenagem da Casa. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofícios nºs 588, 590, 592, 593, 597 e 599/2021, da Secretaria de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 5/2021, do Tribunal Regional 
do Trabalho da 24ª Região; Ofício nº 56/2021, da Superintendência Regional de Polícia 
Federal em Mato Grosso do Sul; Ofício nº 110/2021, da Secretaria Especial de Segurança e 
Defesa Social de Campo Grande; Ofício nº 2.750/2021, da Secretaria Municipal de Saúde de 
Campo Grande; Ofício nº 214/2021, da Fundação de Serviços de Saúde de Dourados; Ofício 
nº 892.021/2021, da Arquidiocese de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Professor Rinaldo, 
Antonio Vaz, Cabo Almi, Eduardo Rocha, Renato Câmara, Herculano Borges, João Henrique, 
Zé Teixeira, Lucas de Lima, Marcio Fernandes e Evander Vendramini. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação 
final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 91/2020, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 24/2020, de autoria do Deputado Herculano Borges; Projeto de 
Lei nº 11/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria 
da Casa, endereçadas aos familiares de Josefa da Costa Guerreiro, Onorivaldo Neto, Pedro 
Luiz Balan e Armando de Amorim Anache; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas aos familiares de Augusta Felippi e Luiz Moraes 
Coelho Filho; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçadas aos familiares de Denilson Pinto e Edilson de Barros Roa; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, endereçada aos familiares de Mário 
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Grespan Neto; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçadas aos familiares de Amaro Valdemir de Melo e Diniz Antônio Bertelli; requerimentos 
de moções de pesar, de autoria dos Deputados Coronel David e Barbosinha, endereçadas aos 
familiares de Gustavo do Prado Costa; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Barbosinha, endereçadas aos familiares de Tiago Franco da Costa e Maurício 
Vargas; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçada ao Policial Penal Richard Dias, que foi designado como Comandante do Comando 
de Operações Penitenciárias (Cope); requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Coronel David, endereçada à Soldado Joice Cristina Carvalho de Souza, Policial 
Militar de Rio Verde de Mato Grosso, que realizou, com grande destreza e conhecimento, por 
telefone, a instrução dos pais para o salvamento de um bebê que havia engasgado com leite 
materno; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, 
endereçada aos Empresários Zacarias Ricardo Cardoso Arruda e sua esposa, Jailaine Lucia 
Lima, pelo aniversário de treze anos do Restaurante e Pesqueiro Kanoas, localizado na BR-
163, KM-260, em Dourados, bem como pela demonstração de responsabilidade social com a 
realização de uma campanha de doação de marmitas para caminhoneiros e usuários da BR-
163; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal Filho, 
endereçada aos Policiais Militares Terceiro Sargento Júlio Cesar Lima e Cabos Willian Vieira 
da Silva e Leandro Ribas Terra, que, num ato de destreza e heroísmo, realizaram um parto às 
margens de uma rodovia, no Município de Aral Moreira; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada a Marcos Antônio 
Camacho da Silva pela contribuição no desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da 
preservação dos recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria 
dos Deputados Lucas de Lima, Felipe Orro, Antonio Vaz, Renato Câmara, Coronel David, 
Barbosinha, Marcio Fernandes e Herculano Borges. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da 
palavra os Deputados Mara Caseiro, Evander Vendramini, Professor Rinaldo, Herculano 
Borges, Barbosinha, Renato Câmara, Coronel David, Pedro Kemp e Cabo Almi. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, sete de abril do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi 
lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Convido o Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, para proceder à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
colegas! Expediente da Sessão Ordinária do dia 8 de abril de 2021: Ofícios nºs 151, 87 
e 157/2021, das Prefeituras de Água Clara, Bodoquena e Porto Murtinho, solicitando a 
prorrogação do estado de calamidade pública nos respectivos municípios; Ofícios nºs 
589 (Prot. nº 19.312/2021), 591 (Prot. nº 19.314/2021), 594 e 598/2021, da Secretaria 
de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Pedro Kemp, Capitão Contar, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Barbosinha, Herculano Borges, Coronel David, Cabo Almi e Gerson Claro; Ofício nº 
600/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso 
do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini (Prot. nº 
19.308/2021); Ofícios nºs 603 a 605/2021, da Secretaria de Estado de Governo e 
Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos do 
Deputado Evander Vendramini (Prot. nºs 19.390 e 19.388/2021); Ofícios nºs 454 e 
459/2021, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul, informando 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 3 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 25                      21ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 08/04/2021 

 

que estão disponíveis as contas anuais do Governo de Mato Grosso do Sul, dos anos 
de 2018, 2019 e 2020; Ofício nº 2.807/2021, da Secretaria Municipal de Saúde de 
Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar (Prot. nº 
19.307/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Senhores Deputados (*Quatro indicações e um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marçal Filho. Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo 
com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, solicitando estudo de viabilidade técnica 
para a destinação de Unidades de Resgate e Suporte Avançado (Ursa) para os 
Municípios de Corumbá, Dourados, Naviraí, Bataguassu, Maracaju, Coxim e Três 
Lagoas (Prot. nº 02379/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo 
com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Federação Brasileira de Bancos, solicitando estudo de viabilidade para a ampliação do 
horário de funcionamento dos bancos, a fim de evitar aglomerações (Prot. nº 
02342/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, solicitando estudo de viabilidade técnica para a reconstrução 
da malha asfáltica do Bairro Vila Toscana, no Município de Dourados (Prot. nº 
02348/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de 
Estado de Saúde, solicitando esforços para o combate às doenças transmitidas pelo 
mosquito Aedes Aegypti, no âmbito do Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02344/2021). 
Projeto de lei. Garante o direito à mulher vítima de violência doméstica de receber 
auxílio financeiro em programa instituído pelo poder público estadual, e dá outras 
providências (Prot. nº 02341/2021). Quatro moções de congratulação e quatro moções 
de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao novo Comandante-Geral do 
Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, Coronel Hugo Djan Leite, por 
assumir o comando da instituição, em cerimônia realizada no dia 25 de fevereiro de 
2021 (Prot. nº 02386/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Soldado Thuan Mendes Barbosa, da Polícia Militar da Cidade de 
Dourados, pela bravura demonstrada na ocorrência do dia 23 de outubro de 2020 
(Prot. nº 02346/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Terceiro-Sargento Vanilton Rodrigues do Prado, da Polícia Militar da 
Cidade de Dourados, pela bravura demonstrada na ocorrência do dia 23 de outubro de 
2020 (Prot. nº 02347/2021). Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 
da Consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de congratulação 
ao Senhor Cláudio Jordão de Almeida Serra Filho, nomeado e empossado pelo 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, na cerimônia realizada no 
dia 6 de abril de 2021, como novo Diretor-Presidente da Fundação Municipal de 
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Esporte (Funesp), desejando-lhe boa sorte e sucesso neste novo desafio (Prot. nº 
02370/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do grande 
amigo Astolfo Dias Ferreira Dutra pelo seu falecimento, ocorrido no dia 11 de março de 
2021, nesta Capital (Prot. nº 02371/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Senhor Manoel Bezerra de Maria, popularmente conhecido como 
Netão no Distrito de Montese, Itaporã, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 14 de 
março de 2021, na Cidade de Dourados (Prot. nº 02355/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Dernival Lima de Almeida pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 15 de março de 2021, nesta Capital (Prot. nº 
02345/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Pastora 
Flávia Anicesio Moreira Porto pelo seu falecimento, ocorrido no dia 7 de abril de 2021, 
nesta Capital (Prot. nº 02369/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Antonio 
Vaz. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, e ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando o recapeamento da Rua Rubro Negro, no Jardim Aero 
Rancho (Prot. nº 02349/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito de Campo Grande, e ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando reparos na rede de 
iluminação pública da Rua Rocha Pombo, no Bairro Caiçara (Prot. nº 02356/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de 
Campo Grande, ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, e ao Senhor Luis Eduardo Costa, Secretário Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana, solicitando a limpeza (remoção de mato e lixo) do terreno 
da Creche Michele Regina Locatelli (Prot. nº 02340/2021). Uma moção de 
congratulação e três indicações, de autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Grupo Amor Vida (GAV) pelos vinte anos de existência e 
atuação na prevenção ao suicídio, no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
02351/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Defensor Público-Geral Federal, 
Daniel de Macedo Alves Pereira, para que, com a máxima urgência, sejam adotadas 
medidas necessárias para assegurar ao trabalhador a continuidade/prorrogação do 
auxílio-doença (Prot. nº 02352/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos membros da 
bancada federal que representam Mato Grosso do Sul no Congresso Nacional, com 
cópias autônomas ao Senhor Ministro da Economia, Paulo Guedes, e ao Presidente do 
Instituto Nacional do Seguro Social, Leonardo José Rolim Guimarães, para que, com a 
máxima urgência, seja assegurado ao trabalhador que necessita da 
continuidade/prorrogação do auxílio-doença a não interrupção do seu benefício, com 
análise do pedido de prorrogação antes do término do benefício concedido (Prot. nº 
02354/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
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que seja encaminhado expediente deste Poder à Ordem dos Advogados do Brasil - 
Seção Mato Grosso do Sul, para adoção de medidas necessárias visando a assegurar 
ao trabalhador a continuidade/prorrogação do auxílio-doença (Prot. nº 02388/2021). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, 
com cópia ao Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, Diretor-Presidente do 
Detran/MS, pleiteando as providências necessárias para a dispensa do pagamento da 
taxa de vistoria referente ao fato gerador do exercício de 2021, relativo aos veículos 
destinados ao transporte escolar, de que trata o artigo 136, da Lei Federal nº 9.503, de 
23 de setembro de 1997 (CTB) (Prot. nº 02368/2021). Quatro indicações, um 
requerimento e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, Secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica, solicitando estudos no sentido de incluir no 
Portal da Transparência maior detalhamento e especificações das ações e despesas 
executadas pela Fundação de Cultura, bem como dos recursos do Fundo de 
Investimentos Culturais de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02358/2021). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, 
solicitando estudos no sentido de articular com demais secretários municipais a 
inclusão dos trabalhadores das redes de supermercados como grupo prioritário na 
vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 02357/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues, Secretária de Estado de Direitos Humanos, 
Assistência Social e Trabalho, solicitando estudos no sentido de viabilizar a entrega de 
alimentos, especialmente de arroz, ao Projeto Quem Tem Fome Tem Pressa, que 
atende as comunidades indígenas de Dourados (Prot. nº 02363/2021). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senhora Andréia Cristina Peres da Silva, Promotora de 
Justiça da 42ª Promotoria de Justiça de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Amarildo Cabral, Defensor Público do Meio Ambiente, ao Senhor Luis Eduardo Costa, 
Secretário Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana, e à Coordenadoria de 
Vigilância Sanitária (CVS) da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, 
solicitando adoção de medidas administrativas e/ou judiciais cabíveis contra a empresa 
de fertilizantes Organoeste - Campo Grande Fertilizantes Orgânicos, Indústria e 
Comércio Ltda., instalada no Bairro Jardim Los Angeles, visando ao controle da 
poluição ambiental atmosférica produzida pela emissão de gases provenientes do 
armazenamento e compostagem de resíduos de animais no local, o que vem 
acarretando mau cheiro insuportável na região e provocando problemas de saúde em 
quem vive nos Bairros Los Angeles, Lageado, Parque do Sol, Dom Antônio Barbosa, 
Centenário, Morada do Sol, Colorado, Pênfigo e Conjunto Residencial José Teruel 
Filho, nesta Capital (Prot. nº 02366/2021). Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado requerimento de informações ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Vereador Carlos Augusto Borges, Presidente da Câmara Municipal de Campo 
Grande, referente aos fatos e fundamentos abaixo apresentados (Prot. nº 
02359/2021). Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 6 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 25                      21ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 08/04/2021 

 

disposto no artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Senhor Luis Moraes Coelho, em nome de sua esposa Terezinha 
Benedita Coelho, em razão do seu falecimento, ocorrido no Município de Ivinhema 
(Prot. nº 02365/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à 
Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo 
Nascimento Mota, solicitando a instalação de uma academia de ginástica ao ar livre no 
Distrito de Montese, Município de Itaporã (Prot. nº 02364/2021). Seis moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, 
com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que 
sejam enviadas moções de congratulação em comemoração à Semana Estadual da 
Água, de 16 a 22 de março — Lei nº 4.878/2016 —, pela contribuição no 
desenvolvimento de trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos 
do Estado de Mato Grosso do Sul às seguintes pessoas: Jolimar Antonio Schiavo 
(Prot. nº 02361/2021), Joaquim Bernardino Moreira Neto (Prot. nº 02367/2021), João 
Paulo de Oliveira (Prot. nº 02362/2021), Jeová Alves dos Santos (Prot. nº 02353/2021), 
Jeferson de Paulo (Prot. nº 02372/2021), João Batista Rodrigues (Prot. nº 
02350/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado 
de Infraestrutura, com cópia aos Senhores Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agesul, e Vaino César Queiroz, Chefe da 6ª Residência Regional da 
Agesul de Paranaíba, solicitando viabilizar — em caráter de urgência — a realização 
da Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da Rodovia MS-240 (Prot. nº 
02373/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando revitalização, 
modernização e instalação de parquinho infantil na praça localizada no Trevo 
Imbirussu, no Bairro Guanandi (Prot. nº 02376/2021). Um projeto de lei e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Coronel David. Projeto de lei. Reconhece e declara 
como essenciais as atividades realizadas pelos profissionais cabeleireiros, barbeiro, 
esteticista, manicure, pedicure, micropigmentador, bronzeador, depilador, maquiador e 
de atividade afins, e dá outras providências (Prot. nº 02377/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
do Empresário Valdir Dalpasquales, de 66 anos, conhecido como Dom Dico, por seu 
falecimento, ocorrido no dia 8 de abril de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 
02375/2021). Um projeto de lei, uma moção de pesar e cinco indicações, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Projeto de lei. Dispõe sobre a criação de seção no Portal da 
Delegacia Virtual da Polícia Civil para atendimento de ocorrências envolvendo animais 
(Prot. nº 02389/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Jorge Dilson Dias 
Pereira, falecido aos quarenta e cinco anos, no dia 5 de abril de 2021 (Prot. nº 
02380/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja 
realizada a Operação Tapa-Buraco nas ruas do Bairro José Abrão (Prot. nº 
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02381/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura da faixa de 
pedestres da Rua Doutor Aníbal de Toledo, no Bairro Santa Doroteia (Prot. nº 
02378/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura da faixa de 
pedestres da Rua Rui Barbosa, no Bairro Vila Glória (Prot. nº 02387/2021). Indico à 
Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que seja realizada a Operação Tapa-Buraco nas 
Ruas Leonina Garcia Lima e Manoel Alexandre da Silva, localizadas no Jardim Colibri 
(Prot. nº 02384/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja 
realizada a pintura do meio-fio e dos quebra-molas em toda a extensão da Rua Campo 
Nobre, no Jardim Campo Nobre (Prot. nº 02382/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende 
Pereira, solicitando estudo de viabilidade para inclusão no grupo prioritário de vacinas 
contra a Covid-19 a categoria dos médicos veterinários (Prot. nº 02383/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto 
de Lei nº 024/2020. Autor: Deputado Herculano Borges. "Dispõe sobre a Carteira 
Digital de Identificação Estudantil de Mato Grosso do Sul (Ciems) e dá outras 
providências". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 024/2020, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges, autor do projeto? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Vejo o Deputado Cabo Almi na tela. Como vota? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto não. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 036/2021. Autor: Deputado Jamilson 
Name. "Altera a redação do artigo 2º, da Lei nº 5.633, de 24 de fevereiro de 2021, que 
dispões sobre a divulgação da proibição de exploração de trabalho infantil, mediante a 
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afixação de cartazes, nos locais que menciona". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados.  

Projeto de Lei nº 036/2021, de autoria do Deputado Jamilson Name. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 3. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 048/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 
09/21. "Cria a Fundação de Apoio à Educação e à Pesquisa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e às Emendas 
Modificativas nºs 01, 02, 03 e 06 e às Emendas Aditivas nºs 04 e 06, tendo 
como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Com a aquiescência de Vossa 
Excelência e dos demais Deputados, eu gostaria de solicitar vista do projeto de lei, por 
vinte e quatro horas. 

PRESIDENTE - Concedido, Deputado. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Permita-me, Deputado Capitão Contar, 
pedir vista conjunta. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Positivo. 

PRESIDENTE - Então, os Deputados Capitão Contar e João Henrique 
estão pedindo vista conjunta do projeto. A devolução do projeto e sua votação em 
Plenário será na próxima terça-feira. Item 4. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 057/2021. Autor: Poder Judiciário. Ofício nº 
168.0.073.0023/2021. "Modifica dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994 – 
Código de Organização e Divisão Judiciárias de Mato Grosso do Sul —, que tratam do 
Tribunal do Júri". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
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parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos 
Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 057/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 5. Em discussão única e 
votação simbólica. Quatro requerimentos, quatorze indicações, uma moção de aplauso 
e dezoito moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
da Casa, em razão do falecimento do Senhor Antônio Ferminiano. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
dos  Deputados Marcio Fernandes, Cabo Almi e Eduardo Rocha, em razão do 
falecimento da Senhora Ilca Corral Mendes Domingos. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Marcos Silva dos Santos. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Marcos 
Roberto Soares. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do 
falecimento da Senhora Georgelina Fernandes Vieira. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora Neuzete Cavalcante de 
Matos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria dos Deputados Herculano Borges e Professor Rinaldo, em razão do 
falecimento do Senhor Enivaldo Pinto Pólvora. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelos Deputados Herculano Borges e 
Professor Rinaldo, em razão do falecimento do Senhor Alci Justiniano da Silva. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento do Senhor Darci 
Vicente Sebben. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
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Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, em razão do 
falecimento do Senhor Almiro Pereira de Freitas. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Cabo Almi, em razão do falecimento da Senhora Maria de Lima Pereira. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Cabo Almi, em razão do falecimento do Senhor Cícero Francisco dos 
Santos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor 
Anísio Mendes Domingos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão 
do falecimento da Senhora Marciana Britos da Silva. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Os inscritos, pela ordem, são os Deputados: Herculano 
Borges, Mara Caseiro, Barbosinha, Cabo Almi, Coronel David, Professor Rinaldo. 
Deputado Pedro Kemp, Vossa Excelência não está inscrito. Mais algum Deputado quer 
se inscrever? Temos, portanto, seis Deputados inscritos nas Explicações Pessoais. 
Cada Deputado terá dez minutos para fazer suas considerações. Faltando três minutos 
para o encerramento do tempo, eu avisarei os Senhores Deputados, conforme o 
Regimento Interno. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nesta manhã 
eu tenho a apresentar uma moção de congratulação a ser encaminhada ao Senhor 
Cláudio Jordão de Almeida Serra Filho, que foi nomeado pelo Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, na cerimônia realizada no dia 6 de abril deste ano, 
como o novo Diretor-Presidente da Fundação Municipal de Esporte (Funesp). Desejo a 
ele sucesso neste novo desafio. Por último, Senhor Presidente, infelizmente, trago 
mais uma moção de pesar. Desta vez aos familiares da minha amiga Flávia Anicésio 
Moreira Porto pelo seu falecimento, ocorrido no dia 7 de abril deste ano. Ela deixa o 
esposo, meu amigo Pastor Pedro, e quatro filhos. Que Deus conforte os corações 
aflitos. Espero que nós possamos sair deste período tão difícil o mais rápido possível. 
Que Deus nos proteja, que os hospitais voltem a esvaziar, que as pessoas sejam 
curadas, que a população seja vacinada e que a gente chegue à outra margem do rio 
com saúde. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro, líder do 
Governo, nesta Casa. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, o senhor disse que 
fará pela Casa aquela moção de pesar pelo falecimento do Dom Dico, é isso?  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, eu estou apresentando 
hoje a moção pelo falecimento do Dom Dico; mas, se o senhor quiser transformá-la em 
nome da Casa, eu não me oponho. 
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PRESIDENTE - Então, fica aprovado que a moção de pesar pelo 
falecimento do Dom Dico seja feita pela Casa, com a autorização do propositor, 
Deputado Coronel David. Deputada Mara Caseiro, Vossa Excelência está com a 
palavra. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu agradeço ao Deputado Coronel 
David. Quero dizer que foi uma triste perda o falecimento do Dom Dico, que vinha 
lutando contra um câncer. Acho que ele era amigo de todos aqui. Então, neste 
momento de dor, quero manifestar nossos sentimentos a toda a família do Dom Dico. 
Além disso, Senhor Presidente, eu tenho três indicações a apresentar. Na primeira, 
solicito ao Governador, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, 
Geraldo Resende, a destinação de uma ambulância, tipo UTI móvel, para o Município 
de Eldorado. Este é um pedido da Vereadora Ângela. A ambulância do município foi 
adquirida por meio de uma emenda destinada por mim, em 2011, mas se faz 
necessária a aquisição de um novo veículo, porque a demanda tem sido grande. Na 
segunda indicação, a pedido da mesma vereadora, solicito ao Governador, Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, a 
implantação de galerias de águas fluviais e a realização de pavimentação asfáltica nos 
Bairros Cerâmica e Espártaco Astolfi. Para finalizar, na terceira indicação, solicito à 
Secretária de Educação e ao Governador, Reinaldo Azambuja, a reforma da Escola 
Estadual Antônio Fernandes, no Município de Naviraí. Há muito tempo essa escola 
não recebe uma reforma, e agora está precisando, com urgência, desses cuidados. 
Era o que eu tinha para hoje, Senhor Presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputada Mara Caseiro. Na sequência, com a 
palavra, o Deputado Barbosinha, que está nessa plantação de algodão. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Muito obrigado, Presidente. A plantação de 
algodão retratada neste quadro expressa a pujança e a grandeza da divisa de dois 
grandes municípios de Mato Grosso do Sul: Costa Rica e Chapadão do Sul. Em uma 
ocasião, eu estava a caminho de Costa Rica, saindo de Chapadão do Sul, e fiz o 
registro desta lavoura de algodão. Nesta manhã, Senhor Presidente, quero apresentar 
um projeto de lei. O artigo 1º - Os hospitais públicos ou de campanha, sediados 
no Estado, devem criar serviços de informação e acolhimento às famílias com parentes 
internados com doenças infectocontagiosas durante endemias, epidemias ou 
pandemias. Artigo 2º - Quando ocorrer internamento em leitos de Centro de 
Tratamento Intensivo (CTI) ou em Unidade de Tratamento Intensivo (UTI), os 
estabelecimentos devem, obrigatoriamente [falha na transmissão]... Formulários que 
contenham dados de, ao menos, um familiar ou pessoa próxima, para que receba 
informações acerca da situação clínica do paciente. Parágrafo único - Nos casos em 
que os pacientes sejam internados inconscientes ou não saibam informar um contato 
de um familiar ou de pessoa próxima, deverá ser realizada a busca ativa por 
assistência social da unidade. Artigo 3º - As informações devem ser enviadas todos os 
dias, ao término de cada dia, uma atualização sobre o estado de saúde do paciente, 
sob a supervisão do serviço social da respectiva unidade de saúde. Parágrafo 1º - As 
informações devem ser enviadas principalmente via aplicativo de mensagem. 
Parágrafo 2º - Impossibilitado o envio por meio de aplicativos de mensagem, as 
mesmas devem ser enviadas por escrito, via e-mail, por outra forma de comunicação 
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eletrônica, ou entregues presencialmente [falha na transmissão]... Parágrafo 3º - Não 
sendo possível a comunicação via eletrônica, a mesma deve ser feita por contato 
telefônico. Parágrafo 4º - Em caso de complicações do estado de saúde dos pacientes, 
deverá, assim que os procedimentos médicos sejam realizados, informar 
imediatamente a situação ocorrida. Parágrafo 5º - Em caso de óbito, as informações 
acerca da causa da morte e os procedimentos necessários para a liberação do corpo 
também devem ser fornecidas ao familiar ou à pessoa próxima, de preferência 
presencialmente. Artigo 4º - A prestação de informações por meios eletrônicos [falha 
na transmissão]... Sobre o estado de saúde do paciente, quando solicitado. Senhor 
Presidente e Senhores Parlamentares, nós sabemos que a pandemia da Covid-19... 

PRESIDENTE - Está sem som, Deputado Barbosinha, completamente.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, aproveitando que deu 
essa interferência e que estou no prédio da Assembleia Legislativa, gostaria de fazer 
uma reivindicação: nós precisamos melhorar o sinal da Casa.  

PRESIDENTE - Estou mandando ir agora um funcionário da informática 
ao seu gabinete.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Isso é corriqueiro, Presidente. Nós 
precisamos melhorar o sinal da Casa. Pois bem, estava dizendo que, em razão da 
Covid-19, inúmeras famílias estão tendo imensas dificuldades. Primeiro, que não 
podem visitar o paciente, as pessoas ficam perdidas, sem informação. O objetivo desta 
lei, tendo em vista uma situação como essa da pandemia, é fazer com que os 
ambientes de saúde se organizem: que coloquem, por exemplo, assistentes sociais 
e psicólogos para informar aos familiares a situação de saúde do seu ente querido, até 
para lhes comunicar, se for o caso, o seu falecimento. Diariamente ficamos aqui 
impactados com a notícia das perdas de entes queridos. É importante que, neste 
momento, profissionais habilitados, qualificados, possam dialogar com familiares, com 
pessoas próximas, para dar aquela difícil notícia da perda de um ente querido. Eis a 
razão do projeto, é isso que me traz a esta tribuna nesta manhã. Obviamente que o 
projeto terá de passar ainda pelas comissões, mas peço o apoio dos colegas. Muito 
obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Cabo Almi, nas Explicações 
Pessoais. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, colegas Deputados. 
Primeiro gostaria de pedir o apoio dos colegas e da Mesa Diretora nesse requerimento 
que vou fazer oralmente a esta Casa, de acordo com o Regimento Interno. Eu recebi a 
informação de que o Governo do Estado já tem disponível nas contas do tesouro 
estadual a receita para o pagamento do décimo terceiro salário dos servidores 
públicos. E como é do conhecimento de todos, Senhor Presidente, nós vivemos um 
momento difícil na economia, sabemos o que estão sofrendo o pequeno e o médio 
empresário País afora, não é diferente em Mato Grosso do Sul. Precisamos unir 
esforços para sair dessa situação da melhor maneira possível. Diante disso, estou 
requerendo à Mesa Diretora que procure dialogar com o Secretário de Finanças, com 
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o Governo do Estado, enfim, com todos os responsáveis pela máquina administrativa 
do Governo, para que se estude a possibilidade de se fazer o adiantamento do décimo 
terceiro salário dos servidores públicos. Seria uma medida que muito ajudaria neste 
momento de crise, seria um alento aí para o cidadão nas suas despesas. Creio que 
uma data apropriada para isso seria o mês de junho, até lá haveria tempo hábil para 
que o Governo pudesse organizar a folha, enfim, pudesse tomar as providências 
necessárias. Acredito que seja verdadeira essa informação que recebi hoje, de que o 
Governo já tem disponível a verba do décimo terceiro. Assim como vai ajudar muito o 
abono do Governo às pessoas necessitadas, chegaria num bom momento esse 
adiantamento para o servidor público. Vários servidores estão tendo que recorrer a 
empréstimo consignado, chegaria em boa hora essa ajuda. Deixo aqui, Senhor 
Presidente, minha proposta para a análise de Vossa Excelência, da Mesa Diretora, dos 
colegas Deputados que me assistem neste momento. Avaliem com carinho a 
possibilidade de fazermos essa articulação política junto ao Governo do Estado, 
visando à antecipação de 50% do décimo terceiro salário do servidor público de Mato 
Grosso do Sul. Outra coisa é que estou apresentando uma moção de congratulação ao 
Grupo Amor Vida (GAV), já que hoje se comemoram os vinte anos de existência do 
grupo, são vinte anos atuando na prevenção ao suicídio em Mato Grosso do Sul. À 
pessoa do Roberto [Sinai], a toda a diretoria, dirijo meus mais sinceros 
agradecimentos, pelo trabalho que o GAV desenvolve no apoio às pessoas com 
ideação suicida. Esse grupo salva vidas, na verdade, nós sabemos que a intenção 
suicida é uma síndrome silenciosa que atinge principalmente pessoas que têm 
problemas seriíssimo de depressão. Para encerrar, Senhor Presidente, apresento uma 
indicação dirigida ao INSS solicitando a continuidade/prorrogação do auxílio-
doença. Está em vigor um decreto proibindo que o trabalhador entre com requerimento 
pedindo prorrogação antes do término do prazo de noventa dias. Antes podia, hoje não 
pode, é preciso que se encerre o prazo, o trabalhador entra com nova documentação, 
o que faz com que ele fique vinte, trinta dias, ou mais, sem receber o benefício, por 
conta dessa vacância, desse vazio, desse espaço. Diz o seguinte o requerimento: 
indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos membros da bancada federal que representam Mato 
Grosso do Sul no Congresso Nacional, com cópias autônomas ao Ministro da 
Economia, Paulo Guedes, e ao Presidente do Instituto Nacional do Seguro Social, 
Leonardo José Rolim Guimarães, para que, com a máxima urgência, seja assegurado 
ao trabalhador que necessita da continuidade/prorrogação do auxílio-doença a não 
interrupção do seu benefício, com análise do pedido de prorrogação antes do término 
do benefício concedido. Pois a nova Portaria Conjunta SEPRT/ME/INSS nº 32, de 31 
de março de 2021 não permite prorrogação do auxílio-doença, deixando o segurado 
sem assistência, com seu direito sonegado por prazo superior a quarenta e cinco dias. 
A mudança promovida pela referida portaria (impossibilidade de prorrogação do 
benefício), significa efeitos danosos à garantia da subsistência do trabalhador no 
momento de maior aflição de sua vida. Plenário Deputado Júlio Maia, 8 de abril de 
2021. Eu protocolei esse requerimento — ou melhor, o requerimento é meu e do 
Deputado Pedro Kemp, é da Bancada do PT — gostaria que a Mesa Diretora lhe 
desse prosseguimento com a máxima brevidade, para que surta seus efeitos 
legais; para que a bancada federal possa interceder junto ao Ministro Paulo Guedes e 
ao Leonardo José Rolim Guimarães, que é o Presidente Nacional do Instituto Nacional 
do Seguro Social, pedindo a suspensão da referida portaria. No mais, agradeço a 
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oportunidade e renovo meu apelo para que os colegas Deputados e a Mesa Diretora 
reflitam com carinho sobre o meu requerimento de antecipação de parte do décimo 
terceiro dos servidores — servidores que há anos não recebem reajuste, que toda hora 
veem aumentar a gasolina, a carne, o arroz, a energia, de tudo; a própria tabela da 
Ageprev mudou de 11% para 14%. Alguma coisa precisa ser feita para socorrer os 
nossos irmãos servidores públicos. Agradeço a oportunidade, Senhor Presidente, e 
desejo a todos um ótimo final de semana. Tomem cuidado, principalmente quem ainda 
não se vacinou. Estou muito preocupado vendo toda a hora colegas, amigos tombarem 
ao meu lado nessa guerra insana, enfrentamos um inimigo invisível do qual é difícil se 
proteger; o que podemos fazer é usar a máscara, o álcool, é não descuidar da 
prevenção. Rogamos a Deus que esse inimigo não nos apanhe de um hora para outra; 
essa doença agora está ceifando a vida das pessoas em tempo recorde: três ou quatro 
dias. Agora mesmo falava com o Senhor Osvaldo Valico, esposo da Senhora Neuza 
Valico, do Assentamento Nova Aliança. Ainda semana passada falei com ela, falamos 
inclusive sobre a necessidade de nos cuidar, ela tinha muito medo. De repente, três 
dias depois, a mulher adoece e vem a óbito. Que Deus nos proteja. Obrigado. 

PRESIDENTE - Faltam trinta segundos para vencer seu prazo. Já passou 
o prazo, nobre Deputado Cabo Almi. Muito obrigado. Concedo a palavra ao Deputado 
Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, obrigado pela 
oportunidade. Mais uma vez falo aqui da moção que apresentamos aos familiares do 
nosso amigo Dom Dico, que o senhor gentilmente aceitou, a pedido da Deputada 
Mara, que fosse transformada numa moção da Casa. Deixo aqui os meus sentimentos 
de pesar à família: aos irmãos, às filhas... Perdemos um ser humano fantástico. Muito 
bem. Gostaria de falar, Presidente, que o nosso sistema está com problema. Eu fiz 
uma inclusão no sistema, e mesmo assim não foi possível fazer a assinatura 
eletrônica: vou fazê-la de forma física. Apresento então, Senhor Presidente, um projeto 
de lei. Artigo 1º - São essenciais as atividades, em todo o território do Estado de Mato 
Grosso do Sul, e os serviços prestados pelos profissionais cabeleireiros, barbeiros, 
esteticistas, manicures, pedicures, de micropigmentadoras, de bronzeamento, 
depiladores, maquiadores e atividades afins. Parágrafo único - A essencialidade 
dessas atividades deverá ser considerada para fins de aplicação de quaisquer 
normas, regulatória, sanitária e/ou administrativa, em especial as que versem sobre a 
abertura física dos estabelecimentos onde as atividades são prestadas". Senhor 
Presidente, justifico o meu projeto de lei por conta dos efeitos da pandemia que o 
mundo todo vem sofrendo, como a adoção de medidas sanitárias e de isolamento da 
população. Nesse sentido, os Governos dos Estados e os Municípios vêm editando 
decretos que determinam o fechamento dos estabelecimentos comerciais 
considerados como não essenciais. Muito embora consideremos que essencial é todo 
trabalho que propicie ao trabalhador o próprio sustento, e o de sua família, a 
essencialidade de algumas atividades precisa ser reconhecida por meio de lei: 
justamente o que pretendemos com esse projeto. Não é mistério para ninguém que os 
salões de higiene, beleza e bem-estar, dentre outros serviços que claramente se 
enquadram no conceito de higiene, prestam importante serviço para que o indivíduo 
tenha a sensação de bem-estar, saúde e conforto íntimo e mental. Outra coisa, Senhor 
Presidente, que fiz questão de colocar na justificativa do projeto, é que há uma lei 
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federal, de janeiro de 2012, que reconhece as atividades desses profissionais como de 
higiene. Além disso, anexei uma informação: a Classificação Brasileira de Ocupações 
(CBO) reconhece que esses profissionais prestam também um serviço de saúde para 
seus clientes. Por fim, junto aqui uma norma do Sebrae [Serviço Brasileiro de Apoio às 
Micro e Pequenas Empresas] nacional que criou novos protocolos de atendimento a 
serem seguidos pelos profissionais de beleza neste momento de pandemia, além de 
reforçar as recomendações relativas aos cuidados com a higiene e saúde já 
existentes. Solicito aos nobres pares que nos ajudem na aprovação dessa lei, que com 
certeza atenderá uma grande gama da sociedade. Somente isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Agradeço, Deputado Coronel David, e me somo a Vossa 
Excelência na sua preocupação. Vamos ao último inscrito, o Deputado professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente e 
demais colegas. Senhor Presidente, a toda hora estamos tendo a amarga experiência 
de ver alguém próximo apanhado por essa doença terrível, para cujo combate não há 
ainda no mundo uma linha unificada de ação: não há um protocolo único. Minha 
esposa já foi acometida por esse vírus, tivemos momentos muito difíceis, mas que 
graças a Deus superamos. Várias pessoas da minha família contraíram o vírus; eu 
perdi a minha querida vozinha lá em Dourados, mais dois primos. E nós sabemos as 
sequelas que ficam naqueles que conseguem vencer a doença. Esta semana, Senhor 
Presidente, de segunda até ontem, todos os dias nos chegaram notícia de pessoas 
próximas que perderam a vida; ontem sepultamos o pai de um assessor meu, o 
Apóstolo Alcir, um homem que dedicou quarenta e cinco anos de sua vida ao 
Evangelho; deixou um legado grandioso, como homem, como pai de família, acima de 
tudo como missionário. Mas ontem eu assistia a um vídeo, e fiquei impressionado com 
o que os cientistas estão dizendo. Segundo uma pesquisa, feita no mundo inteiro, com 
duzentas mil pessoas que passaram pela doença, mais de 30% delas ficaram com 
problemas neurológicos. E ouvindo há pouco o Deputado Barbosinha falar de um 
projeto de lei visando à criação de um centro de atendimento, com uma equipe de 
psicólogos e de assistentes sociais para apoiar os familiares, pensei: isso é 
fundamental. Até porque uma das maiores patologias que existe no planeta são as 
doenças psicossomáticas; o medo, o terror infundido pela mídia, potencializa isso de 
uma forma galopante em todo mundo. A minha filha, Deputado Paulo Corrêa, a 
Loreninha, de apenas onze anos, está preocupada; as crianças estão preocupadas, 
porque já têm um certo entendimento. É preciso que o poder público esteja em sintonia 
com a sociedade, criando os mecanismos necessários para dar esse atendimento tão 
importante. Nós aprovamos um projeto de lei, de minha autoria, que prevê o 
atendimento psicossocial para os alunos, para que seja possível identificar aquele que 
tem um desvio de conduta — agradeço a aquiescência de todos os colegas. Agora o 
Deputado Barbosinha apresenta esse projeto de lei fundamental, que com certeza será 
aprovado por todos nós. Sou o relator do Projeto nº 218/2020, que institui a política 
estadual de atenção à saúde mental das vítimas da Covid-19 no âmbito do Estado de 
Mato Grosso do Sul, de autoria do Deputado Marçal; já antecipo meu voto na CCJR: 
sou extremamente favorável. "As afecções mentais estão entre os piores tipos de 
doenças, há um ditado que diz que o homem é aquilo que pensa. É verdade. Quando 
se é acometido pelo medo, a imunidade baixa, e baixando a imunidade, fica-se 
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suscetível a outros tipos de moléstias, e o caso se agrava dependendo da situação 
social. É preciso, pois, que tenhamos esse tipo de atendimento, é isso que as 
pesquisas estão nos dizendo. Já é uma marca da pandemia, do novo coronavírus, que 
uma fração significativa das pessoas com sintomas procurem atendimento quase que 
simultaneamente, o que acarreta a superlotação do sistema de saúde. Isso tem 
ocorrido em virtude do medo disseminado da doença, da severidade de alguns 
sintomas, como febre, falta de ar. Além do medo de contrair a doença, a Covid-19 
provoca nas pessoas uma sensação de insegurança, complicando ainda mais as 
coisas. Portanto, as ações e os serviços oferecidos, no âmbito dessa política, deverão 
ser executados por equipes multidisciplinares, pautadas pelos princípios e diretrizes do 
SUS. O atendimento à vítima da Covid-19 poderá ser realizado presencialmente ou a 
distância. A preocupação com a saúde mental da população se intensifica diante de 
uma grave crise social.(...)" Então, além das sequelas físicas (várias pessoas que eu 
conheço continuam com dores, com dormência, com dor de cabeça) ficam as 
psíquicas. É uma situação atípica, algo jamais visto na história da humanidade, 
precisamos de fato dar esse atendimento na questão mental, além da psicossocial, 
precisamos nos adequar à nova realidade. Peço a Deus que num espaço curto de 
tempo nós consigamos superar essa situação. Não tem sido fácil, com a mutação do 
vírus as coisas ficam ainda mais difíceis. Estava ouvindo o Cabo Almi falar da esposa 
do Senhor Valico, conhecido nosso, do Assentamento Nova Aliança, estivemos ambos 
na inauguração daquele assentamento, na época ainda do governo do André, está lá 
inclusive o Senhor Laudelino de Oliveira... Ou seja, em dois ou três dias a pessoa 
perde a vida. O nosso querido Vereador Antônio Rodrigues, lá de Costa Rica 
(estivemos com ele eu, o Deputado Antonio Vaz, a Deputada Mara), esteve em minha 
casa no dia 22; quando foi agora dia 26 ele começou a sentir os primeiros sintomas da 
doença, em quatro dias estava entubado; a esposa, a Doutora Janaína, me liga 
pedindo ajuda, leva dois dias para conseguir uma vaga para internar o marido, 
conseguimos; dois dias depois eu lhe telefono para saber notícias (porque, segundo o 
protocolo, apenas o familiar pode receber o boletim diário), atende-me a irmã dizendo 
"olha, a minha irmã passou mal, foi entubada ontem à noite": quatro dias depois estava 
morta. Uma mulher de trinta e cinco anos! É um momento muito difícil. 
Lamentavelmente, lamentavelmente, milhares e milhares de jovens, Senhor 
Presidente, de forma inconsequente, estão fazendo festa: isso é inadmissível! Parece, 
Deputados Coronel David, Barbosinha, Almi, que ainda não "caiu a ficha" das pessoas, 
talvez seja porque ainda não faleceu o pai, a mãe. Fazem aí festas clandestinas. A 
Deputada Rose Modesto entrou com um projeto de lei — e já concluo, Presidente — 
prevendo punição mais severa para quem dá festa clandestina. Se o evento é feito 
com a observância dos protocolos de biossegurança do respectivo município, tudo 
bem — bom seria se o cuidado fosse ainda maior. Porque, Deputado Paulo Corrêa, 
até junho do ano passado, praticamente eram só casos isolados; hoje eu não conheço 
uma alma viva que não tenha alguém na família ou muito próximo que perdeu a vida 
por causa dessa patologia, desse vírus, que é invisível. Então, volto aqui, 
redundantemente, a dizer que este é o momento da reflexão, do comprometimento, da 
responsabilidade, todos somos responsáveis, não é só Presidente da República, 
governador, prefeito. Todos nós precisamos ter essa consciência de que o vírus é 
invisível e que a qualquer momento você pode ser pego de surpresa por essa doença 
que pode levar à morte em quarenta e oito horas! Em quarenta e oito horas a pessoa 
pode perder a vida. Para finalizar, Senhor Presidente, e agradecendo a atenção de 
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Vossas Excelências, informo que serei o relator desse Projeto de Lei nº 218/2020, que 
institui a política estadual de atenção à saúde mental para pessoas acometidas pela 
Covid-19. Ontem fiquei admirado com o resultado dessa pesquisa que foi feita com 
duzentas mil pessoas que passaram pela doença: 30% delas ficaram com problemas 
neurológicos. É o que tinha, Senhor Presidente. Que Deus nos dê saúde, que nos dê 
sabedoria. Que nos dê acima de tudo a união, para que juntos possamos superar essa 
crise. Muito obrigado. Bom dia e bom final de semana.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Professor Rinaldo. Não havendo 
mais inscritos nas Explicações Pessoais, declaro encerrada a presente Sessão 
(10h21min). 


